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1. Seja ABCDFEFGH é um paralelepipedo. Sejam é] =

1@62
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as coordenadas dos pontos A, B, C, D, E, F', G e H nos seguintes sistemas de coordenadas
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2. Sejam A = (x1,11,21), B

(29,92, 22) ¢ X o ponto que divide AB na razao r. Calcule as
coordenadas de X em funcao de r e coordenadas de A e B.
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3. Determine as coordenadas do ponto @, simétrico de P = (x,y,2) em relacao a M =
(‘TU: Yo 30).
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4*. O quadrilatelo ABC'D é convexo. Sabendo que 1D = —3CA + @, diga quais sao seus
diagonais e quais sao seus lados.
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Seja ¥ = (0, (61,63, 63)) um sistema de coordenadas de E®.

1. Sejam B = (1,1,0) e €' = (—1,0,1). Escreva equagoes paramétricas da reta que contém o
ponto (3,3, 3) e é paralela a reta BC.
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2. Escreva equacbes na forma simétrica da reta determinada pelo ponto (—1,—4,—2) e pelo
ponto médio do segmento de extremidades (1,3,5) e (3, —3,1).
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3. Sejam, em relacdo de um sistema ortogonal, A = (1,4,0), B = (2,1,—1) e C = (1,2,2).
Verifique que esses pontos sao vértices de um triangulo e escreva uma equacao vetorial da
reta que contém a altura relativa ao vértice B.
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4. Seja ¥ um sistema ortogonal. Sejam A = (1,2,5) e B = (—2,3,0). Escreva equagoes da reta

AB nas formas vetorial, paramétrica e simétrica e obtenha os pontos da reta que distam
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5. Seja ¥ um sistema ortogonal. Sejam A = (1,1,1) er: X = (1,1,4) + A(1, —1,0). Obtenha
os pontos de r que distam /11 de A. Em seguida, verifique se a distancia do ponto A a
reta r é maior, menor ou igual a /11 e justifique sua resposta.
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6. Seja ¥ um sistema ortogonal. Sejam P = (2,1,—1) e @ = (0,—1,0). Determine um
ponto €' da reta P(Q) tal que a drea de triangulo ABC seja 9, nos casos: (a) A = (0,3,0),
B=(6,33): (b) A= (=2,3,4), B=(=6,—1,6); (c) A=(=1,1,2), B=(=5—3,4).
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7. Seja Y um sistema ortogonal. Sejam A = (1,1,1), B =(0,0,1)er: X = (1,0,0)+A(1,1,1).
Determine os pontos de  eqiiidistantes de A e B
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8. Escreva uma equacao vetorial e equagoes paramétricas do plano w, tal que

a) mecontém A = (1,2,0) e é paralelo aos vetores @ = (1,1,0) e 7 = (2,3, —1);
b) meontém A= (1,1,0) e B=(1,—1,—1) e é paralelo ao vetor @ = (2,1,0);

¢) meontém A = (1,0,1) e B = (0,1,—1) e é paralelo ao segmento de extremidades
C=(1,21)eD=(0,1,0);
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9. Obtenha equacoes paramétricas e gerais dos planos coordenados.
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10. Decomponha @ = (1,2,4) como soma de um vetor paralelo & reta r : X = (1,9,18) +
A(2,1,0) com outro paralelo ao plano
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11. Obtenha uma equacao geral do plano m em cada caso:

a) mcontém A= (1,0,1), B=(0,1,—1) e é paralelo ao vetor @ = (2,1,0);
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c) meontém A = (1,0,=1)er: 5= =4 =2 — 2,

)

b) m contém os pontos A = (1,0, 1) e B =(2,1,—1) e ' = (1,—1,0);
)
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d) meontém A= (1,—1,1)er: X =(0,2,2) + A(1,1,-1).
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12. Dadas equagoes paramétricas, obtenha uma equacao geral ao plano:
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13. Mostre que o ponto A = (4,1, —1) nao pertence a reta r : X = (2.4.1) + AM(1,—1,2) e
obtenha uma equacao geral do plano detelm]nado p01 re R
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1. A altura e a mediana relativas ao vértice B do triangulo ABC' estao contidas, respec-
tivamente, em 7 : X = (=6,0,3) + A(3,2,0) e 5 : X = (0,0,3) + A(3,—=2,0). Sendo
C'= (4,—1,3), determine A e B.
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2. Verilique se as retas r e s sao concorrentes e, se forem, obtenha o ponto de intersecao:

r=1+2X r=—1+4A T =2-2A
z
(a)r: Cy=A s qy=—14+2\ (b)yr: Cy=4+ A s:x—l:—g:f

z=1+3A z=—2+6\ 2= -3\

(@)r: X =(1,1,0)+A(1,2,3), s: X =(2,3.3) + A(3,2,1).
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3. Obtenha os pontos de m : X = (1,0.0) + A(2,1,1) + £(0,0,1) que pertencem a my :
r+y+2—1=0.
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4. Uma particula realiza o movimento descrito pela equagao X = (2,5,1) +#(2,—1,3), t € R.
Uma segunda particula, também em movimento retilineo uniforme, ocupa, no instante —2,
a posicao P = (—24,14, —34) e, no instante 3, a posi¢ao () = (26, —11,41). Verifique se as
trajetorias sao concorrentes e se ha perigo de colisao. Qual é a equacao do movimento da

segunda particula?
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5. Obtenha a intersecao da reta r com o plano 7:

a)r: X =(-1,-1,1)+ X1,-1,0) 7:a+y+z2+1=0;
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6. Obtenha uma equacao vetorial da intersecao de dois planos m e ma, se esta nao for vazia:

(a)my s Xo= (4,4, —=2)+ M2,2, =)+ p(0,1,4), my : X = (=4, —2,10) + A(4,5,2) + (6,8, 5);
(D)my s X =(1,0,0) + A0, 1, 1) + (1,2, 1), mo: X =(0,0,0) + A(0,3,0) 4+ po(—2, -1, —1).
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7. Seja ¥ um sistema de coordenadas ortogonal. O triangulo ABC é retangulo em B e estd
contido em m; @ x4+ y+ 2z = 1. O cateto BC esta contido em 75 1 & — 2y — 22 =0 e a
hipotenusa mede 23&_ Sendo A = (0, 1,0), determine B e C.
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8*. Em relacao a um sistema ortogonal de coordenadas, sejam

rr X = (11,2) + A0, 1.1) T4+2—3=0
s:rH2=y+zr=2+1 r—2y+2—-1=0

Mostre que um unico ponto comum a essas trés retas e calcule o volume do tetraedro
determinado por elas e pelo plano 7 : x +y — 32 = 0.
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9. Sejam r: X = (1,0,2) + A\(2,1,3) e s : X = (0.1, —1) + A(L,m,2m). Estude, segundo os
valores de m, a posicao relativa de r e s e obtenha, quando for o caso, uma equacao geral
no plano determinado por elas.
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10. Estude a posi¢ao relativa das retas e dos planos:

r—y—z=>2 20 —-3y+2=5
a) r: , s ;
= r+y—22=0

?

b)r:LJr?» =1 _ o 20 —y+7=0
r+y—6z=-2

c)r::c—!—B:zyTj‘l:z;l, s X =1(0,2,2)+ A\(1,1,-1);

d) r: B2 =y—1=23 X = (1L =1, 1)+ A0, 1,2) + u(1,—1,0);

r—y=1
e) r: , T4y =2;
) {xzy_o : y=2

f)y m: 20 —y+22—1=0, ma 0 X = (0,0,1) + M1,0,3) + p(—1,1,1);
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11. Calcule n e m para que r: X = (m,3,n) + A(1,1,n) seja paralela a 7 : nx —ny +mz = 1.

0 vedoe Linzdor & veda v € (1,L0)
0 vedo v\ofw\ a0 f’lﬂv\o Te (n,-n, M

l.otko a tede Co \’\M\D Séto Tt\m\ﬁ\e%, R e S0 %<,
0% \elored (L, 4w < (V\,—“."’\\ sao orlrocb,on&\\
Aﬁ"\",O:&_M{-&M-I-nm:V\M_?erf-!ﬁv\x!oj Mz=p ou n:=0

12. Verifique se as retas r e s sao ortogonais ou perpendiculares:
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i 9 mh A ed . B
(0)r‘1:1=3 %,2‘_/_1_1

o5 Vtores Lelores bs welas oo Qfsfofxbm'\&b‘('l e
(illl—g -(2|&.,-i\: 244L-3=0

w o A= (-3,0,0) © Y&:‘l’o&: \-ec?;a \; e
Bz (44,9 I
fnl&"ol P—:E;:("h“'lo). Le%o
1 1 >
/2 1 -1]=0
7 4 O

‘cul& :
?mlﬂ"\é‘o, 0S \—Q,L&S S&0 ?EMWA* i

(b7

13. O vetor (1,1, m) é normal ao plano 7, que contem a intersec¢ao dos planos 71 : x—y+2+1 =10
e Oyz. Determine m e obtenha uma equacao geral de 7.
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14. Obtenha o simétrico do ponto P = (1,4, 2) em relagao ao plano 7 : o —y+ 2 — 2 =0.
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15. Determine os vértices B, C' e D de um quadrado ABC'D, sabendo que A = (0, —19,4), um
lado esta contido no plano m; : 20 — 2y + 2 = 15, outro, no plano my : 204y —22=0,e 0
plano do quadrado é perpendicular a reta intersecao de m; e ma.
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Poctanto, ©=(-6,-13,4) B+C= (0,417 ).
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Posicao relativa, media angular, distancia

Caderno: Lista2GA

Criadaem: 06/06/2020 17:16 Atualizada... 09/07/2020 00:00
Autor: Oscar Armando Hernandez Morales

Suponhamos que o sistema de coordenadas ¥ é ortonormal positiva

1. Dadas as retas r : X = (0,1,0) + A(1,0,0) e s : X = (—1,2,=7) + A(2,1,—3), obtenha

uma equacao vetorial da reta t, concorrente com r e s e paralela a @ = (1, -5, —1).
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2. Obtenha, em cada caso, uma equacao vetorial da reta que contém P, é paralela ou contida
no plano 7 e é concorrente com a reta r.
(a) P=(1,1,0),m: 2x+y—2—3=0,r: X =(1,0,0) + A(—1,0,1);

(by P=(1,0,1), m:2—3y—=z=1,r: X =(0,0,0) + A(2,1,—1);

(c) P=(2,—-1,2), 7: 2 +y+ 2 =0, r intersecdo dos planos 7 : e =z em: 2 =y+ 2.
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3. O plano w contém r : * —y = + 2 — 1 = 0 e determina, com os planos coordenados, um
tetraedro de volume % Obtenha os vértices do tetraedro e uma equacao geral de 7.
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4. Determine o vértice B de um triangulo retangulo ABC, sabendo que A = (1,1,1) e a cota
de C' é maior que a de A; a hipotenusa AC' mede v/3 ¢ é ortogonal ao plano de equacao
r+1y—2z—10=0; 0 lado AB é ortogonal as plano de equacio 20 —y — = = (.
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5. Determine o ponto P na reta r : X = (0,2,0) + A(0,1,0) e 0 ponto ) na reta s : X =

(1.2.0) + A(0,0,1), tais que a reta PQ) forme angulos de § com r e  com s.
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6. Determine as extremidades B e D de uma das diagonais de um losango ABC'D contido no
plano 7 : * —y — 2 = 0, sabendo que A = (3,0,3), C = (1,2,—1) e que o angulo ABC
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7. Obtenha a medida angular em radianos entre a reta r ¢ o plano 7.

(a)r:x=y—2=0,7:2=0 (b)r: X=(L0,0)+ANL1,1-2), 7:2+y—2—1=0.
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8. Obtenha uma equacao geral do plano que contém r : 2 = 2 +1 = y + 2 e forma angulo de

geom7:x+2y—324+2=0.
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9. Determine o ponto do plano 7 : 22 — y + 2 — 2 = 0 tal que a soma de suas distancias a
P=1(2,1,0)e Q= (1,—1,—1) seja o menor possivel.
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14 B=(1 07071, 0.7071)

D=(1,-07071,-0.7071)

11. Descreva o lugar geométrico dos pontos de E? que equdistam das retas 7 : 1 —1 = y+2 = 3,
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12. Mostre que os pontos A = (—=2,0,1), B = (0,0,—1), ¢ = (1,1,1), D = (-2, —

E = (1,2,2) sao vértices de uma piramide e calcule seu volume.
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13. Obtenha uma equagao geral do plano que contém a reta r : x* = —y = 1 — z, equidista de
A=(1,0,0)e B=(0,1,0) e separa A e B.
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14. Determine a reta r que contém o ponto (1,3, —1), é paralela ao plano 7 : 2 + 2 = 2 e dista
3daretas:r—z=y+2=2—12+4.
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15. Obtenha uma equagao vetorial da reta que contém a origem, dista 2 de s : X = (0,1,2) +
A(0,1,0) e forma angulos congruentes com ¢ : X = (1,1,2)4+A(1, —1,0)er: X = (2,3, -1)+
A(L,1.0).
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16. Obtenha uma equacao geral do plano que contém os pontos P = (1,1,—-1) e Q = (2,1,1) e

dista 1 dateta r: X = (1,0,2) + A(L0,2).
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17. Dentre os planos que distam 2 de 7 : # — y + 2 = 0, qual é o que estd mais proximo de

P=(21,1)
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